
Referat	af	DSMM´s	Bestyrelsesmøde	
d.	19.	august	kl.	17.00	hos	Charlotte,	Åmosevej	7,	Greve	

	
1. Evt.	afbud	

Afbud	fra	Salli.	Karen	er	med	på	FaceTime.	
	

2. Godkendelse	af	Bestyrelsesmødereferat	15.	maj	2019	
Referatet	godkendt.	

	
3. Meddelelser	fra	formand	og	næstformand	

• Torbens	er	gået	på	pension.	Ønsker	ikke	at	undervise	mere,	ej	heller	på	1-
dagskurser	for	f.eks.	lærergruppen.	Vi	har	fået	tilladelse	til	at	bruge	hans	noter.	
Helle	har	på	hjemmesiden	skrevet	et	indlæg	om	Torbens	indsats	og	betydning.	

• FIMM	
o Wolfgang	von	Heymann,	tidligere	formand	for	FIMM	og	for	det	tyske	selskab	

MWE,	døde	2.	august.	
o Kontingent	og	stemmeret	er	efter	antal	speciallæger.	Vi	har	14	yngre	læger,	

som	vi	ikke	ved	om	er	speciallæger.	D.d.	er	min.-tallet	af	speciallæger	350.	
o Berit	fik	opdateret	materiale	fra	Helle	til	brug	på	FIMM’s	generalforsamling.	
o Javier	og	Ilia	er	ved	at	gennemgå	vores	Curriculum,	som	Karen	skal	

præsentere	på	generalforsamlingen.	
• ESSOMM	

o Wolfgang	von	Heymann	lagde	op	omkring	Curriculum.	Flere	selskaber	fremlagde	
hver	deres	eget.	

o 200	timers	sektionen	skal	deles	i	1.	Bløddelsbehandling	og	2.	Artikulering,	
manipulation.	

o Karen	og	Stephan	Vinzelberg	skal	finde	evidensen	for	MET	og	Strech.	
o Berit	påpegede,	at	det	er	en	vanskelig	opgave,	da	der	stort	set	ikke	findes	noget	

materiale	på	dansk	eller	engelsk	om	specifik	behandling,	og	at	vi	mangler	
videnskabelig	baggrund	for	at	vise,	at	MM	hjælper	på	længere	sigt.	Karen	vil	
afvente,	hvad	Stephan	kan	finde	på	tysk.	

o Det	tyrkiske	selskab	er	blevet	associeret	medlem	af	ESSOMM.	
o Karen	sender	referat	fra	mødet	ud	til	bestyrelsen.	

• IAMMM	
o Hvad	er	vores	identitet?	Svar:	Læger,	med	overbygningsuddannelse	i	MM.	UEMS-

curriculum	er	basisuddannelsen	(sv.t.	vores	Diplomuddannelse),	dvs.	
præuniversitær.	Masteruddannelse	skal	være	universitær	og	videnskabeligt	
funderet,	dvs.	efter	Curriculum-uddannelsen.	

o Masteruddannelsen	skal	være	2-årig,	4	week-ends	om	året	samt	8	uger	og	1	
hovedopgave.	Der	er	i	dag	ingen	Masteruddannelse	i	Europa.	Berit	har	visioner	
om,	at	det	kan	foregå	på	SDU	og	være	en	international	uddannelse	for	MM-
uddannede	læger.	Vi	skal	blot	komme	med	et	sufficient	curriculum.	

o Jacob	Patein	ønsker	at	blive	yderligere	2	år	i	IAMMM,	men	som	Educational	
Director.	Berit	står	til	at	overtage	hans	job	som	Scientific	Director.	Olavi	
fortsætter	som	Director.	

• LVS.	Vi	er	nu	reduceret	til	4	medlemmer	(Annette	er	gået	ud).	
• Henvendelse	fra	tysk	osteopat	med	dansk	anerkendelse	som	speciallæge	i	

almenmedicin.	Han	ønsker	medlemskab	og	diplomlægestatus	i	DSMM.	Uddannet	i	
tysk-amerikansk	akademi	for	Osteopatie	(i	samarbejde	med	Philiadelphia	College),	



certifikat	i		børneosteopati.	Hans	osteopat	uddannelse	er	for	læger,	som	har	en	
Diplomuddannelse	i	MM,	700	timer.	Vi	vil	meget	gerne	ved	lejlighed	tale	med	ham.	
På	sigt	muligt	læreremne?	

• Henvendelse	fra	”lægeweb”.	Vi	takker	nej.	
• Spørgeskema	om	fremtiden	for	NKR.	Vi	bruger	NKR	i	både	undervisningen	og	i	

klinikken,	men	DSMM	har	ikke	kapacitet	til	selv	at	udfærdige	NKR	indenfor	MM.	Vi	
vil	foreslå,	at	Sundhedsstyrelsen	fortsat	står	for	udfærdigelsen.	Vi	mangler	NKR	om	
hovedpine,	svimmelhed	og	bækkenrelaterede	smerter.	

• Lejereparation.	Peter	Silbye	har	tidligere	fået	opgaven	at	holde	styr	på	dét.	
• Transport	af	lejer	til	Munkebjerg	efter	november-kurset.	Karen	tager	sig	af	det.		
• Ny	formand	2020.	Helle	stiller	ikke	op	til	valget	næste	år.	Afløser	skal	findes.	

		
4. Kalender			

• 2.	oktober	14.00	–	20.30:	Fysioterapeuternes	Minifagfestival	Region	Syddanmark.	
Emnet	er	stress.	Helle	underviser	om	stress.	Der	var	også	noget	om	det	på	sidste	
Masterkursus	(Vagusstimulation).	Mulighed	for	at	blive	et	emne	til	e-lærebogen.	

• 24.	oktober:	FIMM	Generalforsamling	Alicante,	Spanien.	Karen	og	Berit	deltager.	
• 25.	oktober:	FIMM	Congress	Spanien.	Karen	underviser,	Frederikke	og	Niels	

assisterer	i	efterfølgende	workshop.	
• 28.	–	31.	oktober	2019,	Belgien,	WCLBP,	World	Congress	on	Low	Back	and	Pelvic	

Girdle	Pain.	www.worldcongresslbp.com	Der	er	rabat	ved	tilmeldingen	for	
medlemmer	af	DSMM.	

• 8.	–	9.	november	2019:	IAMMM	+	Karl	Lewit	lecture,	Liverpool.	Berit	deltager	som	
formand	for	det	videnskabelige	udvalg.	

• 9.	–	12.	december	2019:	Winter-ESSOMM	Conference	i	Lech,	Østrig.	Helle	og	Lars	
underviser	i	lændebehandling.	

• Forår	2020	København,	Dansk	Selskab	for	Muskuloskeletal	Fysioterapi:	Spine	
Congress.	

	
5. Meddelelser	fra	sekretæren	

• Hjemmesiden	er	blevet	sikkerhedsopdateret	(SSL-	certifikat),	så	kreditkort-
oplysninger,	der	bruges	ved	kursustilmeldingerne,	nu	bliver	krypteret.	

• Medlemsstatus.	Vi	er	364	medlemmer,	meget	stabilt	de	seneste	12	måneder:	28	
indmeldte,	32	udmeldte	og	2	døde.	Dvs	netto	minus	6,	men	aldersfordelingen	
vestreforskydes,	da	det	fortrinsvis	er	de	pensionerede,	der	melder	sig	ud.	

• Overtagelse	af	kursustilmeldinger	for	kurser	i	2020	er	startet.	Det	går	stille	og	roligt,	
men	tilmeldte	kursister,	der	framelder	sig	igen,	giver	en	del	arbejde,	når	de	skal	
have	penge	refunderet.	Det	vil	vi	arbejde	på	at	minimere.	

	
6. Meddelelser	fra	kasseren	

• Likvider	på	650.000	kr,	heraf	220.000	i	forudbetalte	kurser.	Dertil	837.000	kr	i	
portefølje	–	vokset	fra	750.000	kr.	

• Morten	har	oprettet	ny	konto,	der	skal	bruges	alene	til	kursisters	indbetalinger.	Det	
bliver	for	uoverskueligt,	når	beløbene	blandes	med	øvrige	indbetalinger,	bl.a.	fra	
DADL.	Claus	vil	ordne	det	i	vores	kursussystem.	
Regning	på	medlemskab	til	FIMM,	kommer	formentlig	til	oktober.	

	
7. Meddelelser	fra	Uddannelsesudvalget		

• Uddannelsesudvalgets	møde	er	blevet	udsat.	Skal	finde	ny	dato.	



• Kursus	status:	
o 19	Columnakursus	–	dvs	mange	afbud.	Skal	annonceres	på	hjemmesiden	og	

tages	med	i	Nyhedsbrev,	der	udsendes	en	af	de	nærmeste	dage.	Vi	fastholder	
staben	på	3	lærere	+	2	assistenter.	Kursister	på	venteliste	til	basiskurset	på	
LaSanta	skal	tilbydes	pladser	-	det	gør	Charlotte.	

o 11	CST-MFR	A.	Lærere:	Annette	og	Lars	subs.	Helle.	Charlotte	assistent.	
o 30	SE	og	7	på	venteliste.	
o 8	MET	A.	Undervisere:	Peter	og	Karen.	
o 32	Ryg-	og	idrætsmedicin	på	La	Santa,	+	venteliste.	

• Annoncering	af	MET A og CST-MFR A	specifikt	til	tidligere	grundkursus-kursister	
samt	om	muligt	til	tidligere	tilmeldte,	men	aflyste	kursister.	Har	vi	tidligere	talt	om,	
men	vi	afstår	–	for	pågående?	Annonceres	i	stedet	i	Nyhedsbrevet.	

• Status	vedrørende	Systematisk	Efteruddannelse.	Begge	kurser	i	2020	er	godkendt.	
Vi	skal	også	byde	ind	på	kommende	SE-kurser	og	SGE	(Systematisk	Gruppebaseret	
Efteruddannelse).	De	er	vanskelige	at	få	godkendt	–	derfor	anbefaler	Charlotte,	at	
lærerstaben	holdes	uændret.	Herefter	kommer	der	nye	emner,	formentligt	som	et	
dags	kurser.	

• Munkebjerg:	Der	er	aftalt	datoer	for	kurserne	i	2021.	Lærerønsker	sendes	ud	primo	
2020,	hvorefter	Peter	lægger	dem	på	hjemmesiden.		
2022	vil	Charlotte	snart	begynde	at	forhandle	om,	da	Munkebjerg	bliver	booked	
tidligt	andre	steder	fra.	

• La	Santa:	Ny	kontaktperson,	Daniel.	Samarbejdet	er	”op	ad	bakke”.	Der	er	meget,	
der	skal	arrangeres.		

• Boblere	til	nye	assistenter:	Vi	er	7	lærere	og	2	assistenter.	Der	er	behov	for	flere.	Vi	
har	emner	i	søgelyset,	Chalotte	tager	kontakt.	

• Der	skal	fremover	være	to	assistenter	på	hvert	Rygkursus:	1	førstegangs-	og	1	
andengangs-assistent.	

• Mini-Masterkurser	(eller	Præ-Masterkurser).	Forslag	om	at	arrangere	Præ-
Masterkurser	i	toppen	af	overbygningskurserne,	på	niveau	4.	Her	kan	teknikkerne	
uddybes	og	suppleres	med	differential-	og	billeddiagnostik	m.m.	De	enkelte	lærere	
kan	undervise	i	”deres	speciale”.	Kan	også	være	med	undervisere	udefra.	

• Der	planlægges	et	Ekstremitetskursus	2021	på	La	Santa	i	uge	10.	
• Lærer-bestyrelsesmøde	2020	bliver	21.	–	22.	august,	på	Munkebjerg	
• Årsmøde	bliver	ikke	holdt	i	2020,	men	skal	planlægges	til	2021	i	god	tid.	Emnerne	

skal	være	af	interesse	for	alment	praktiserende	læger.	
• Kursussekretærfunktionen	skal	beskrives	i	detaljer,	bl.a.	tilmeldinger,	navneskilte,	

deltagerlister	m.m.	Peter	laver	skabelon.	
• Nyhedsbreve	udsendes	3-4	gange	årligt,	forår	og	efterår	samt	p.n.	
• Diplomlægers	recertificering.	Et	problem	at	der	er	pladsmangel	på	Masterkurserne.	

Præ-Masterkurserne	skal	tælle	med	som	”deltagelse	i	Masterkursus”.	Skal	
diplomlægerne	re-mindes	om	recertificeringen,	der	træder	i	kraft	maj	2020?	
	

8. Lærebogsudvalget		
• Referat	af	møde	med	Munksgaard:	De	vil	fortsat	have	alle	rettigheder.		Deres	

eksempler	på	e-bog	er	ikke	imponerende.	Er	ikke	egentlig	interaktiv,	lang	
leveringstid,	og	de	har	ikke	adgang	til	elektroniske	atlas.	Eneste	fordel	er	at	gammel	
tekst	kan	genbruges	–	hvis	det	altså	er	nødvendigt.	

• Claus’s	forslag	er	overskueligt,	interaktivt,	og	indholdet	kan	trækkes	ud	til	brug	på	
kurser.	



• Berit	og	Finn	kan	levere	validitetsbeskrivelser	til	hvert	kapitel.	
• Det	blev	vedtaget	at	bevilge	50.000	kr	til	Claus	til	arbejdet	med	DSMM’s	egen	e-bog.	
	

9. Videnskabeligt	udvalg:	
• Vi	har	brug	for	formidling	af	evidens.	Skal	kunne	bruges	hèr-og-nu	med	en	patient	

eller	til	kursister.	
• Berit	og	Finn	vil	finde	evidensmateriale	frem	på	anmodning	fra	de	enkelte	lærere.	
• Eksempler	på	evidens:	

o Jan	Hartvigsens	præsentation	på	YouTube	
https://www.youtube.com/watch?v=8h0W8CHab34 

o Rubinstein	et	al.:	Benefits	and	harms	of	spinal	manipulative	therapy	for	the	
treatment	of	chronic	low	back	pain:	systematic	review	and	metaanalysis	of	
(47)	randomized	controlled	trials	2019.	Konklusion:	effekt	af	manipulation	
ligger	på	linje	med	effekt	af	fysisk	træning.	Men	de	manuelle	teknikker	er	
ikke	velbeskrevet	og	setting	for	behandling	er	meget	varierende.	
	

10. 	Opfølgninger	fra	tidligere	bestyrelsesmøder,	lærermøder	(behandles	på	mødet	
når	der	er	nyt	at	berette	og	med	hensyntagen	til	tiden)	
• MM	journal	i	Finns	journalsystem	–	er	det	fortsat	aktuelt?	Nej.	
• Nye	brochurer.	Helle	ser	stadig	på	det.	Skal	måske	også	laves	i	edb-venlig	form,	så	

den	kan	printes	ud	til	patienten	ad	hoc.	Også	med	oversigt	over	*Diplomlæger.	Berit	
oplyste,	at	kiropraktorerne	havde	noget	tilsvarende	materiale.	

• PLO´s	Forhandlingsudvalg,	Marie	Larsen	msl.plo@dadl.dk	med	dokumentation	/	
projekter	vedr.	rygbehandling	i	almen	praksis	mhp.	overenskomst	2021.	Vi	har	brug	
for	tung	evidens	for	at	kunne	komme	igennem,	og	dét	har	vi	desværre	ikke.	Skal	
med	som	punkt	på	næste	bestyrelsesmøde.	Hvordan	adskiller	almen	praksis,	hvor	
der	udføres	MM,	sig	fra	praksis,	som	ikke	gør	det?	

• TV	indslag	med	Peter	Geisling:	Står	på	stand-by.	PG	vil	vende	tilbage,	når	
Sundhedsmagasinet	tager	focus	på	manuel	behandling.		
	

11. 	Eventuelt	
GLAD.	Undervisnings-	og	træningsforløb	hos	certificerede	fysioterapeuter	og	
kiropraktorer,	om	ryg,	knæ,	hofter.	Knæ	er	meget	brugt	og	kan	reducere	antallet	af	
henvisninger	til	ortopædkirurgi.	Vil	blive	evalueret.	Optræning	af	knæ	og	hofter	i	
kommunalt	regi	er	p.t.	gratis	i	Region	Sjælland.	Desværre	er	GLAD-ryg	optræningen	
ikke	videnskabeligt	underbygget	endnu.	
								

12. 	Dato	til	næste	bestyrelsesmøde	
22/10	2019,	afbud	fra	Berit.	

	
	

Referent:			Peter	Stæhr	


